李怡嚴退休教授畢生積蓄捐清華









國立情華大學 NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023首頁故事

李怡嚴退休教授畢生積蓄捐清華

感謝李怡嚴教授傳愛清華!本校前教務長、物理系李怡嚴退休教授決定把畢生 積蓄及收藏全捐給他奉獻一生、情感深厚的清華大學,包括價值8千5百萬元 的動產、不動產及唱片收藏,本月8日在名人堂舉辦捐贈儀式。

86 歲的李怡嚴教授因身體狀況未能出席,委託任秀妍律師代表簽約。出席的師 生故舊都為李怡嚴教授的健康祝禱。

高為元校長代表本校接受這筆珍貴又有意義的捐贈。他特別感謝李怡嚴教授的 博愛,並說李怡嚴教授求知若渴的精神,是我們終生學習的典範,將深遠影響 代代清華人。

李怡嚴教授捐款中的 5,800 萬元將成立「李怡嚴教授薪火相傳基金」,協助 3 年內的新進教授採購儀器設備與資料庫、設立實驗室,同時也提供不分領域的新進教授獎勵,幫助本校延攬具潛力的教授。

李怡嚴教授將捐款中的 1,500 萬元撥給他曾執教的物理系,將用於學術交流活動、人才培育。另 1,000 萬元捐贈清華出版社,成立「李怡嚴教授出版基金」,協助本校人文社會、藝術、教育領域的老師出版著作。

李怡嚴教授雅好黑膠唱片收藏,他除了將幾百張的黑膠收藏捐贈本校圖書館, 也捐款 200 萬元協助圖書館改善視聽館藏空間。

李怡嚴教授 27 歲取得密西根大學物理博士學位後,即於 1964 年回台到清華任教,成為本校物理所第一任所長,也是物理系創系元老之一。李怡嚴教授也是當時物理學界第一位在國外拿到博士學位後回國服務的學者。

李怡嚴教授曾於1982年至1988年毛高文前校長、劉兆玄前校長任期內擔任6年教務長。劉兆玄前校長說,李怡嚴教授提出很多先進的想法,來推動行政部門改革,是一位很稱職的教務長。

李怡嚴教授半世紀好友、物理系蔣亨進退休教授回憶他們當年一起教授普通物理時,李怡嚴教授對學生的要求很高,花了許多心力編撰《大學物理學》、《基礎物理》等教科書,強調物理是一理解的科學,而不是記憶的科學,考試都是open book。當年的學生憶起李怡嚴教授的課,就是一個字「難」,有相當比例同學「陣亡」。

71級物理系校友、中研院物理所胡進銀研究員是李怡嚴教授最早期的博士生之一。他形容李怡嚴老師博學多聞、著作豐富,他擔任創刊人之一的《科學月刊》,在當時引領風潮,對於台灣科學教育與發展貢獻良多。

77級物理系校友、歷史所黃一農院士曾是李怡嚴老師的學生。黃院士回憶, 李怡嚴教授熱愛閱讀,擁有巨量的書籍收藏,當時流行看金庸武俠小說,包含 他之內很多同學看的第一套武俠小說,就是跟李老師借的。

李怡嚴教授曾在1971年時與丘宏義教授等一同幫助學生創立天文社,及製作 16 吋望遠鏡。這在當時是全國鏡面最大的望遠鏡,為社團帶來了很好的宣傳效果,許多優秀學子慕名來就讀本校物理系。

李怡嚴教授退休後就住在學校附近。許多師生及同仁回憶,他退而不休,常到本校圖書館閱讀、做研究,且活躍於各大科學、文史演講。李怡嚴教授不僅認真聽講,還常提出很有深度的問題,讓在場來賓都印象深刻。

李怡嚴教授一生作育英才,物理系許多傑出校友包含本校歷史所黃一農院士、材料系張士欽教授,以及台積電蔡能賢副總經理、余振華副總經理,都曾是李教授的學生。

同為李怡嚴教授 50 年好友、物理系閻愛德退休教授表示,李怡教授是台灣理論高能物理學的先驅之一。「李怡嚴老師以校為家,他對清華的熱愛、對物理的執著,值得我們欽佩。」閻愛德教授說。

李怡嚴教授的知交故舊及清華師生 8 日齊聚名人堂,觀賞本校及王仕琦記者為他製作的「盡心立命」紀錄影片,也分享他們與李怡嚴教授的情誼與交往點滴。大家都盼著一生創造許多奇蹟的李怡嚴教授能趕快好起來,重回他擊愛的清華園!



本校前教務長、物理系李怡嚴退休教



86 歲的李教授因身體狀況未能出席,

授將畢生積蓄及收藏全捐給清華大 學。圖片來源:陳信文教授提供 委託任秀妍律師(右)代表與高為元校 長簽約。



李怡嚴教授半世紀好友、物理系蔣亨 進退休教授回憶他們一起教授普通物 理的時光。



李怡嚴教授的知交故舊及清華師生今 天齊聚名人堂,分享他們與李教授的 情誼與交往點滴。



71級物理系校友、中研院物理所胡進銀研究員是李教授最早期的博士生之



77級物理系校友、歷史所黃一農院士 曾是李怡嚴老師的學生。



1966 年李怡嚴教授(中)跟學生講課。



1970 年代左右的李怡嚴教授。



李怡嚴教授(右三)、楊銀圳教授(右四)與74級物理系同學合影。 圖片來源:物理系74級陳昱寧校友 提供



李怡嚴教授(左一)與師長們於校園中 合影。左起李怡嚴教授、毛高文校 長、沈君山校長與李亦園院士。



1985 年李怡嚴教授(右)任教務長期間 接待美國五大洲教育部長。



2016 年李怡嚴教授至人社院參加演講。



李怡嚴教授(左三)2022 年回圖書館參 加腦科學演講活動。